ПРОТОКОЛ № 3
заседания городского методического объединения учителей биологии на тему
«Анализ результатов контрольной работы  по биологии в 9 классе  и методические рекомендации по подготовке обучающихся»

14.12.2021

Место проведения: МБУ ДО «ЦДО» (дистанционно)

Повестка дня:

1. Особенности проведения итоговых контрольных работ по биологии в 2021 году. 
2. Изменения в КИМ 2021 года по сравнению с 2020 годом.
3. Изменения в КИМ-2022 по химии: задания нового типа ЕГЭ.
4. Подготовка к круглому столу «Одарённые и высокомотивированные обучающиеся - ступени к успеху».

По первому вопросу слушали Андрееску И.В.,  руководителя ГМО учителей биологии, которая познакомила членов городского методического объединения учителей биологии с регламентом провеедения итоговых контрольных работ по биологии в соответствии с письмом от 25 марта 2021 г. N 04-17 Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки.

              По второму вопросу слушали Русанову Л.И.,  учителя биологии МБОУ «СШ № 16»  которая довела до сведения членов городского методического объединения учителей химии  изменения в КИМ 2021 года по сравнению с 2020 годом. Было отмечено, что произошло сокращение общего количества заданий с 30 до 29. В 1 части работы количество заданий уменьшилось на два. Во 2 части добавлено одно задание, что позволило сохранить максимальный первичный балл за выполнение всей работы.
Изменения коснулись следующих позиций:
в части 1 изменена модель задания линии 24 и расширен перечень объектов;
в части 2 линия 26 представлена заданиями, проверяющими исследовательские умения.
[bookmark: _GoBack]По третьему вопросу слушали Русанову Л.И.,  учителя биологии МБОУ «СШ № 16», которая познакомила членов городского методического объединения учителей биологии  с подробной характеристикой работы в сравнении с 2020 годом, провела разбор, анализ и привела примеры решения  новых заданий, а так же дала рекомендации по подготовке учащихся к ОГЭ по биологии в 2022 году.
По четвертому вопросу слушали Андрееску И.В.,  руководителя ГМО учителей биологии, которая напомнила членам городского методического объединения учителей биологии, что в января в рамках ГМО пройдет семинар  «Формирование естественнонаучной грамотности обучающихся на уроках биологии», на котором будут даны практические рекомендации по формированию естественно-научной грамотности на уроках биологии. Ирина вячеславовна предложила педагогам представить свой опыт и поделиться успешными практиками сопровождения и поддержки одарённых детей.  
 
Решили:

1. Принять к сведению информацию, рассматриваемую на заседании ГМО, организовав подготовку к ОГЭ-2022 с учетом новой модели по ФГОС.
1. Принять активное участие в семинаре  «Формирование естественнонаучной грамотности обучающихся на уроках биологии»

   
       Руководитель ГМО учителей биологии                                                И.В. Андрееску


