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Терехина О.В., руководитель ГМО, учитель истории МБОУ «СШ № 12» города Смоленска


Особенности преподавания ОРКСЭ, ИПКЗС, ОДНКНР учителями города Смоленска

Воспитание духовно-нравственных ценностей является одной из приоритетных задач современного образования. На сегодняшний день в школах складывается система реализации данной задачи. В 4 и 8 классах в это учебные предметы ОРКСЭ и ИПКЗС, в 5 классе - ОДНКНР, который по выбору образовательной организации проводится по форме урок, внеурочная деятельность, либо интеграция в предмет. Однако, предметы достаточно специфичны. И в этом главная проблема. Основной задачей на данных уроках является научить молодое поколение рассуждать о вечных вопросах бытия: добре и зле, любви и ненависти. Именно поэтому здесь невозможно дать стандартные знания, правила, которые можно выучить и потом применять в жизни как шаблон, здесь надо понять, прочувствовать, пережить. Это сложно не только детям, но даже нам взрослым: оценить ситуацию, принять правильное решение. Несмотря на то, что применяется культурологический подход, на уроках обучающиеся вплотную соприкасаются с религиозной тематикой, что вызывает неоднозначную оценку не просто в обществе, но и среди коллег и учеников Методическое сопровождение по данному направлению представлено недостаточно широко. При этом потребность в нем возрастает.
[bookmark: _GoBack]Однако, перечисленные проблемы подталкивают учителя к постоянному поиску нового в технологии обучения и воспитания для повышения качества образования, т.е. стимулируют инновационную деятельность.
Таким образом, главная задача методического объединения учителей истории православной культуры земли Смоленской и основ духовно – нравственной культуры народов России – оказать всестороннюю методическую поддержку и продемонстрировать инновационный опыт учителям города Смоленска, преподающим предметы духовно-нравственной направленности.
ГМО учителей истории православной культуры земли Смоленской и основ духовно – нравственной культуры народов России в 2016-2017 учебном году осуществляло свою деятельность в рамках творческих групп: «Постоянно действующий семинар «Актуальные проблемы преподавания ОДНКНР» – руководитель Терёхина О.В., учитель истории МБОУ «СШ №12» и «Постоянно действующий семинар по проблеме духовно-нравственного воспитания на уроках ИПКЗС. Проект «Поезд творческих идей «Обучая, мы общаемся и воспитываем» – руководитель Викторенко Ю.В., менеджер-методист управления образования и молодёжной политики Администрации города Смоленска».
Важным направлением работы творческих групп стало знакомство с методическими находками преподавателей города в формате открытых мероприятий, которые делились опытом работы как в виде преемственности обучения в 4,5,8 классах, так и выбирая приоритетом одно направление. Следует отметить, что на протяжении учебного года встречи демонстрировали разнообразные формы и методы работы.
В этом учебном году свой опыт представили педагоги МБОУ «СШ № 7», МБОУ «СШ № 12», МБОУ «СШ № 16», МБОУ «СШ № 28». 
Семинар в МБОУ «СШ №7» города Смоленска «Интегрированный подход на уроках истории православной культуры земли Смоленской как средство формирования духовно-нравственных потребностей общества». 6 декабря 2016 года. На семинаре были представлены результаты совместной проектной деятельности учеников 4 класса (ОРКСЭ) - макеты храмов в разных техниках, настольная игра «Золотые купола», макет Смоленской крепостной стены Руководители – учителя изобразительного искусства Васильевая Н.Г. и начальных классов Ковалькова Н.Н.
Литературно-музыкальная композиция «Одигитрия. Духовные истоки» проиллюстрировала вариант работы во внеурочной деятельности по предмету ОДНКНР. Учитель – Картавенкова Л.Ю.
Учителя Холомьева М.Ю. и Васильева Н.Г. поделились опытом проведения урока «урок-виртуальная экскурсия» - Храмовое зодчество Смоленска XII века по предмету ИПКЗС. 
Подводя итоги семинара и отмечая достоинства встречи, приглашенные педагоги обратили внимание на выстроенную непрерывную цепочку преемственности в изучении предметов духовно-нравственной направленности. На всех этапах прослеживается планомерная и продуктивная деятельность учителей как в урочной, так и во внеурочной деятельности.
Творческая мастерская «Дорога к храму» 01.02.2016 МБОУ «СШ № 16», 5 класс. Мастерскую провела Романовская Ольга Николаевна, учитель ОДНКНР и русского языка. На творческой мастерской был представлен опыт работы по третьему варианту – «Урок - интеграция», который реализуется на уроках литературы. Ученикам были даны для анализа отрывки из произведения И.С. Шмелева «Лето Господне», стихотворение А.С. Толстого «Благовест». Разговор получился живым, интересным, потому что уроку предшествовала экскурсия в храм Новомучеников и Исповедников Российских. В своих ответах ученики пытались выразить значение храма в жизни православного человека. Результатом работы было составление кластера, который показал, что дороги к храму бывают разными, подчас непростыми.
Семинар «Информационно-коммуникационные технологии как средство формирования ценностно-смысловых и общекультурных компетенций обучающихся на уроках духовно-нравственной направленности» 21.03. 2017 МБОУ «СШ № 12» познакомил присутствующих с набирающей популярность технологией «Мировоззренческое кино» по фильму Н.В. Сухой «Авраамий Смоленский. Лестница высокого благочестия». Технология была использована на интегрированном уроке ИПКЗС и литературы в 8 классе. Разрабатывался урок творческим коллективом учителей русского языка и литературы О.К. Сливкиной, Е.В. Козловой, Л.Л. Смердовой и учителя ИПКЗС О.В, Терехиной.
Игровые технологии и использование ИКТ как средство активизации познавательной деятельности обучающихся были представлены на уроке ОДНКНР в 5 классе: авторский вариант интеллектуальной викторины «Своя игра» на тему «Сергий Радонежский - Игумен земли Русской». Учитель – Терехина О.В.
21.04.2017 года на базе МБОУ «СШ № 28» состоялся городской семинар «Духовно-нравственное воспитание и развитие обучающихся в современной школе». В рамках мероприятия были продемонстрировали видеоуроки учителя начальных классов Л.М. Тяпиной «Отношение христианина к природе» и учителя русского языка и литературы Т.М. Анищенковой «Творческая мастерская «Светлое Христово Воскресение»».
18 ноября 2016 г. на базе Гимназии №1 им. Н.М. Пржевальского состоялась встреча учителей основ духовно-нравственной культуры народов России (ОДНКНР) с автором УМК по предмету доктором богословия, Председателем отдела образования и просвещения Новосибирской митрополии, протоиереем Борисом Пивоваровым. Живое общение дало возможность получить ответы на вопросы, вызывающие затруднения в преподавании. Особое внимание Отец Борис обратил на то, что если в современной российской педагогической практике традиции и инновации будут органично соединены, то можно надеяться, что огромные усилия по модернизации системы образования принесут добрые плоды. 
