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Артюхова С. В., воспитатель МБДОУ «Детский сад №58 «Одуванчик» города Смоленска

Отчет о работе мастерской педагогического опыта для воспитателей дошкольных учреждений города Смоленска
«Познавательное развитие детей через формирование представлений о социально-культурных ценностях нашего народа»
(2016 – 2017 учебный год)

ЦЕЛЬ:
Систематизация теоретических и практических знаний педагогов по познавательному развитию детей через формирование представлений о социально-культурных ценностях нашего народа, повышение их педагогической компетентности.

ЗАДАЧИ:
1. Активизировать работу педагогов по познавательному развитию детей через формирование представлений о социально-культурных ценностях нашего народа всеми доступными средствами, реализуя «Образовательную программу ДОУ» в соответствии с ФГТ, ФГОС.
2. Внедрять в практику работы по познавательному развитию детей новые методики, прогрессивные педагогические технологии, инновационный опыт педагогов.
3. Организовывать и проводить открытые занятия по познавательному развитию детей через формирование представлений о социально-культурных ценностях нашего народа с целью обмена опытом, повышения профессионального мастерства.

ОКТЯБРЬ
Семинар. «Духовно – нравственное воспитание на традициях русской культуры».
Утверждение плана работы мастерской педагогического опыта для воспитателей дошкольных учреждений города Смоленска.
«Познавательное развитие детей через формирование представлений о социально-культурных ценностях нашего народа» на 2016– 2017 учебный год.
Обсуждение затруднений педагогов по данному направлению.
Анкетирование. 

ЯНВАРЬ.
Круглый стол. «Требования к организации современной деятельности педагога и детей при организации и проведении народных праздников»
«Календарные обрядовые праздники Смоленщины».
«Народные игры».
Обзор новинок методической литературы.

МАРТ.
Устный журнал. «Воспитание на семейных традициях» 
Взаимодействие педагога с семьёй в нравственном становлении личности дошкольника.
Проектная деятельность в познавательном развитии детей через формирование представлений о социально-культурных ценностях нашего народа при работе с семьёй. 

МАЙ
Марафон творческих идей «Музейная педагогика в познавательном развитии детей через формирование представлений о социально-культурных ценностях нашего народа».
Формы, методы, инновационные подходы в организации духовно-нравственного воспитания дошкольников.
Подведение итогов работы мастерской педагогического опыта.
Предварительное обсуждение плана работы на 2017 – 2018 учебный год.
Проанализировав работу мастерской педагогического опыта за учебный год, педагоги оценили её содержательной, многоплановой, интересной и выделили задачи на следующий год:
· Повышать профессиональную компетентность педагогов в вопросах духовно-нравственного воспитания детей, включая разнообразные формы и методы: лектории, семинары, круглые столы, практикумы, и др.
· Проводить открытые мероприятий по духовно-нравственному воспитанию, в целях повышение педагогического мастерства педагогов.
· Оказывать помощь в разработке мероприятий молодым специалистам.
