РЕЗОЛЮЦИЯ  КРУГЛОГО СТОЛА
 «Современные информационные технологии как средство повышения познавательной активности обучающихся»

30 октября 2019 г.
В ходе состоявшегося разговора были обсуждены актуальные вопросы использования информационных технологий как фактора повышения мотивации учебной деятельности обучающихся, привлечения школьников к процессу активного получения и применения знаний, использования широкой базы информационных источников. 
В работе круглого стола приняли участие 42 педагога из 35 общеобразовательных организаций.
В выступлениях участников круглого стола отмечалось, что  для формирования и развития у учащихся ключевых компетенций необходимо создавать педагогические условия, способствующие развитию личности ребенка, в том числе и способствующие повышению уровня ее познавательной активности, которую нужно рассматривать как один из показателей личностного роста учащихся, обеспечивающий повышение качества образования.

Обсудив обозначенные проблемы, участники круглого стола пришли к заключению, что информационные технологии могут активизировать все виды учебной деятельности:  на базе их использования многие методические и воспитательные цели могут быть реализованы более эффективно.

РЕКОМЕНДОВАЛИ  педагогам, классным руководителям:

-  расширить возможности сотрудничества и взаимодействия между педагогами и учениками, опираясь на опыт учителей МБОУ «СШ № 17» Легаревой Т.В.; МБОУ «СШ № 12» Терёхиной О.Н.;  МБОУ «СШ № 40 Антипенковой Т. Д.; МБОУ «СШ № 8» Аристовой Е. П.; заместителя директора МБОУ «СШ № 33» Куришкиной Л.А. 
  -     привлечь школьников из общеобразовательных организаций к участию в  интерактивном проекте «СМС  на фронт», посвящённом Великой Победе. 




