ПРОТОКОЛ № 1
заседания городского методического объединения учителей 
математики и информатики

22.08.2018

Место проведения: Информационный центр по атомной энергии

Время проведения  10.00 – 11.30

Присутствовали 21 чел. (список прилагается)




Тема: Секционное заседание учителей математики и информатики в рамках августовской конференции

Повестка дня:

1.  О национальных проектах в сфере образования. 
2.  О плане работы методического отдела на 2018-2019 учебный год.
3.  Разное (учебники, результаты итоговой аттестации _область).

По первому вопросу слушали Васинову Н.Д., заведующего методическим отделом, методиста МБУ ДО «ЦДО», которая познакомила членов городского методического объединения учителей математики, физики, информатики  с материалами Всероссийского совещания руководителей органов исполнительной власти субъектов, осуществляющих государственное управление в сфере образования, которое проходило в Сочи 5-6 июля 2018 г. 
 По второму вопросу слушали Васинову Н.Д., заведующего методическим отделом, методиста МБУ ДО «ЦДО», которая познакомила членов городского методического объединения учителей математики, физики, информатики  с планом методического отдела на 2018-2019 учебный год, представила проекты развития системы образования города Смоленска. 
По третьему вопросу слушали Васинову Н.Д., заведующего методическим отделом, методиста МБУ ДО «ЦДО», которая познакомила членов городского методического объединения учителей математики, физики, информатики  с ФЕДЕРАЛЬНЫМ ПЕРЕЧНЕМ УЧЕБНИКОВ, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования. 
Решили:  принять к сведению информацию, рассматриваемую на заседании ГМО, довести ее до учителей-предметников, внести в планы работы ШМО (кафедр) рассмотрение данного вопроса, наметить пути реализации. 



Руководитель ГМО                                                                                             Н.Д. Васинова
