Апробация в 2020/2021 году учебного модуля «Информатика» для 7 класса сервиса «Яндекс. Учебник

В целях реализации федерального проекта «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование», Областной государственной программы «Развитие образования в Смоленской области», на основании Меморандума о сотрудничестве в сфере образовательных проектов от 06.07.2019, заключенного между Администрацией Смоленской области и обществом с ограниченной ответственностью «Яндекс», а также в целях более широкого внедрения электронного обучения, IТ-образования школьников и реализации программ повышения квалификации педагогических работников общеобразовательных организаций Смоленской области издан Приказ Департамента Смоленской области по образованию и науке от 31.08.2020 №590-ОД «Об апробации в 2020/2021 году учебного модуля «Информатика» для 7 класса сервиса «Яндекс. Учебник», в котором представлен перечень площадок для апробации учебного модуля «Информатика».

Участники апробации в 2020/2021 году учебного модуля 
«Информатика» для 7 класса
1. МБОУ «СШ №12»
2. МБОУ «СШ №13 им. Э.Д. Балтина»
3. МБОУ «СШ №21» им. Н.И. Рыленкова
4. МБОУ «СШ №24»
5. МБОУ «СШ №25»
6. МБОУ «СШ №29»
7. МБОУ «СШ №32 им. С.А. Лавочкина»
8. МБОУ «СШ №38»

Каждая ОО, участвующая в апробации, получила ссылки на ресурс с необходимыми материалами и реализует план мероприятий «дорожную карту» в рамках апробации учебного модуля «Информатика» для 7 класса сервиса Яндекс.Учебник в 20201202l учебном году в общеобразовательных организациях Смоленской области. 
[bookmark: _GoBack]Для педагогических работников общеобразовательных организаций, включенных Департаментом Смоленской области по образованию и науке в перечень площадок для апробации учебного модуля «Информатика», проводятся консультационные совещания, семинары, вебинары и другие мероприятия. 
