УПРАВЛЕНИЕ

ОБРАЗОВАНИЯ И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ

АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА СМОЛЕНСКА

П Р И К А З
От 17.12.2018
          № 577
	О проведении муниципального этапа Всероссийского профессионального конкурса «Учитель года – 2019»


Руководствуясь р.5 Положения об органе Администрации города Смоленска в сфере образования – управлении образования и молодежной политики Администрации города Смоленска, утвержденного решением Смоленского городского Совета от 30.09.2014 № 1211, в целях реализации муниципальной программы «Развитие системы образования города Смоленска» на 2018-2020 годы», утвержденной постановлением Администрации города Смоленска от 19.10.2017 № 2864-адм, в соответствии с планом работы управления образования и молодежной политики Администрации города Смоленска на 2018-2019 учебный год и Положением о муниципальном этапе Всероссийского профессионального конкурса «Учитель года – 2019»
          п р и к а з ы в а ю:

1. Провести муниципальный этап Всероссийского профессионального конкурса «Учитель года – 2019» (далее Конкурс) в следующие сроки:

I тур - (с 25 декабря 2018 г. по 10 января 2019 г.) – заочный: оценка членами жюри представленных материалов; 
 II тур – очный:

- 16 января 2019 года - презентация конкурсантами инновационного опыта работы;
- 28 января - 8 февраля 2019 года -  открытые уроки и внеклассные мероприятия в образовательных учреждениях конкурсантов.
Участники, набравшие наибольшее количество баллов по результатам I-II туров, выходят в финал.
III тур – финал:
- 14-15 февраля 2019 года - мастер-класс с аудиторией взрослых. 
          - 21 февраля 2019 года - «Педагогический брифинг».
2. Для организации и проведения конкурса создать оргкомитет в следующем составе:

Талкина Елена Петровна - заместитель начальника управления образования и молодежной политики Администрации города Смоленска, председатель оргкомитета;

Сазонова Наталья Николаевна - начальник информационно-аналитического отдела управления образования и молодежной политики Администрации города Смоленска, заместитель председателя оргкомитета.        
Члены оргкомитета:

Васинова Наталья Дмитриевна -  заведующий методическим отделом МБУ ДО «ЦДО» (по согласованию);

Шинкарева Ольга Петровна - ведущий специалист информационно-аналитического отдела управления образования и молодежной политики;

Щепилло Ольга Анатольевна - председатель Ленинской районной организации Профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации;

Шакалова Ирина Васильевна - председатель Промышленной районной организации Профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации;
          Логинова Людмила Васильевна - председатель Заднепровской районной организации Профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации.

2. Для оценки эффективности педагогической деятельности участников конкурса создать жюри в следующем составе:

Сазонова Наталья Николаевна - начальник информационно-аналитического отдела управления образования и молодежной политики Администрации города Смоленска, председатель жюри.

Члены жюри:
Васинова Наталья Дмитриевна -  заведующий методическим отделом МБУ ДО «ЦДО» (по согласованию);
Мирошкина Лилия Петровна - директор МБУ «СШ № 1»;
Щегленко Максим Владимирович – директор МБОУ «СШ № 39»;

Никитина Марина Дмитриевна - заместитель директора МБОУ «СШ № 8 (по согласованию);

Куришкина Лариса Анатольевна - заместитель директора МБОУ «СШ     № 33»;
Игнатенко Анна Валентиновна - учитель начальных классов МБОУ «СШ № 29» (по согласованию);

Кибисова Наталья Викторовна - председатель Общественного совета при управлении образования и молодежной политики Администрации города Смоленска;
Шинкарева Ольга Петровна - ведущий специалист информационно-аналитического отдела управления образования и молодежной политики.

4. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на заместителя начальника управления образования и молодежной политики Е.П. Талкину.

Начальник  управления                                                                    Т.И. Немченкова
